
 

le leggi del moto – esercizio n. 35 
 

Un disco ruota con velocità angolare uniforme, facendo 33 giri/min.  
A distanza r = 30 cm dal centro del disco si trova uno scarafaggio, fermo sul disco. 
a) Trovare l’accelerazione a cui è soggetto lo scarafaggio. 
b) Calcolare inoltre l’accelerazione se lo scarafaggio sta camminando con velocità 

uniforme (rispetto al disco) v = 10 cm/s in direzione radiale verso l’esterno. 
R.: – 3,58 r ; – 3,58 r + 0,69 t m/s ; 
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Domanda a). 
Si tratta di moto circolare uniforme. Valgono allora le seguenti relazioni: 

2 2
c

g 2 rad33 33 3,45 
min 60 s

a r 3,45 0,3

⋅ π
ω = = ⋅ =

= ω ⋅ = ⋅ = 23,58rad/s
 

 
Tale accelerazione sarà diretta verso il centro del disco e pertanto in verso contrario al 
versore r. 

ca 3,58 r= − ⋅  

 
Domanda b). 
In questo caso lo scarafaggio, muovendosi di moto rettilineo uniforme lungo il raggio r sarà 
sottoposto all’accelerazione di Coriolis ( )Coriolis 2     prodotto vettoriale= − ⋅ × ×a ω v . 
Essa è pertanto perpendicolare al vettore velocità angolare ω cioè all’asse di rotazione del 
disco ed al vettore v. 

2 2
Coriolisa 2 v 2 3,45 10 10 0,69 m / s−= ⋅ω⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =  

 
In definitiva l’accelerazione a cui sarà sottoposto lo scarafaggio vale: 
 
– 3,58 r + 0,69 t 
 
 
 


